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себе [4, с. 145]. 
Як не дивно, але князеві Ярославу Мудрому відведена не перша 

роль у романі. Письменник акцентує увагу на формуванні його як 
мудрого правителя [2, с. 338]. Прикований з дитинства до ліжка, він не 
знав дитячих розваг. Відразу брав мудрість з вуст учителів. Доля 
Ярослава – доля державного мужа, де власне «Я» підпорядковане 
потребам держави. Тому його особисті почуття і прагнення всихають, 
не розвинувшись. Часто бував жорстокий поза власною волею, 
ненавидів себе за генетичну спадковість: у старшому віці спостеріг за 
собою біологічні вади, за які дитиною засуджував свого батька, князя 
Володимира. Бачимо його як люблячого батька, дбайливого чоловіка, 
однак це штрихи до його характеру. Сам же князь – це 
державотворець, дбайливий генератор ідей, який єднає навколо себе 
творців культури: зодчих, літописців [2, с. 259]. 

Отже, образи у романі П. Загребельного «Диво» – люди, життя 
яких – боротьба між творцями та руйнівниками. 
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ФУНКЦІЙНО-СТИЛЬОВЕ ПРИЗНАЧЕННЯ  
ПАРЦЕЛЯЦІЇ В ІДІОСТИЛІ УЛАСА САМЧУКА 

До вивчення речення у мовознавстві склалося чимало підходів, 
які відображають дві основні тенденції – аналіз будови реченнєвої 
одиниці на засадах традиційного (конструктивного) синтаксису та 
з’ясування її функції у конкретному текстовому масиві (як складника 
дискурсу) з урахуванням його стилю, жанру, параметрів ситуації, у 
якій він був створений (комунікативно-прагматичний підхід). 
Продуктивність останнього забезпечує усталена в українському 
мовознавстві інтерпретація речення як багатоаспектної одиниці (праці 
К. Шульжука, І. Вихованця, А. Загнітка, М. Мірченка та ін.), що, крім 
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формально-синтаксичної організації, яку відображає структурна схема, 
та семантико-синтаксичної, презентованої на рівні значення 
синтаксичної конструкції, має комунікативну реалізацію, спрямовану 
на «з’ясування специфіки вияву співвідношення речення із 
ситуативно-актуалізованими завданнями мовлення і реалізації в ньому 
вже відомого (даного) та нового, заради чого воно реалізується» 
[1, c. 10]. Такий лінгвістичний статус речення уможливив його 
кваліфікацію як мінімальної комунікативної одиниці, яка «оформлена 
за законами певної мови і є відносно завершеною одиницею 
спілкування і вираження думки» [3, с. 41].  

Якщо синтаксичні моделі речення у мові є абстрактними, то в 
умовах конкретної мовленнєвої ситуації вони (відповідно до намірів 
мовця) наповнюються лексичним матеріалом, що визначає його 
стилістичне значення як компонент загальної семантики синтаксичної 
конструкції. Додаткові функції речень у мовленні призводять до 
різного роду трансформацій їх стандартних схем, що й закладає 
можливість вибору співвідносних синтаксичних конструкцій – 
семантичних варіантів, якими послуговуються мовці для 
найадекватнішого вираження певного змісту. З-поміж таких 
трансформацій – парцельовані конструкції – прийом стилістичного 
синтаксису, що «полягає в розчленуванні цілісної змістово-
синтаксичної структури на інтонаційно та пунктуаційно ізольовані 
комунікативні частини – окремі речення» [2, с. 369] у зв’язку з певною 
комунікативною ідеєю. Якнайповніше свій прагматичний потенціал 
вони реалізують у художньому мовленні, стильові домінанти якого 
(образність та експресивність) допомагають його автору презентувати 
своє світобачення та ідейно-художній задум. Не є винятком і роман-
трилогія «Волинь» Уласа Самчука, своєрідність індивідуально-
авторської манери письма якого вивчали українські літературознавці 
(Л. Зелінська, О. Пастушенко, М. Гон, Р. Гром’як, С. Пінчук та ін.) та 
мовознавці (С. Каленюк, В. Стецій, Г. Горох та ін.), щоб повернути 
славетне ім’я нашого земляка читачеві. 

Парцельовані конструкції як виразна ознака художнього 
мовлення У. Самчука на матеріалі роману «Волинь» не були 
предметом спеціального вивчення, що й актуалізує нашу наукову 
розвідку, мета якої – з’ясувати їх структурно-семантичні особливості 
та функційно-стильове призначення у досліджуваному тексті. 

У романі «Волинь» виявили парцеляти як у структурі простого 
речення, так і складного. На матеріалі простого речення привертають 
увагу передусім приси-повтори, які посилюють категоричність реплік 
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в художніх діалогах У. Самчука та наснажують їх емоційно: «Ну, то я 
не візьму ягід. Не візьму» (с. 215); «Володько лишає Дермань. Лишає 
дядька, своїх приятелів» (с. 306). Ряди однорідних присів-парцелятів 
стають вдалим стилістичним прийомом динамізації викладу в романі, 
як у таких прикладах: «А роти виходять зі села, мов ограбовані. 
Відходять і не вертаються» (с. 249); «Тут чай на столі. Парує, 
димить» (с. 262); «П’ять-шість людей приходило… Сиділи, слухали, 
дивились» (с. 471). Парцеляцію ж другорядних членів речення у 
романі визначають переважно емоційно-психологічні чинники, 
особливо однорідних узгоджених («Ні, він ніколи, ніколи не перестане 
любити життя. Болюче, розкішне, соковите!» (с. 107); «Хмари по 
небу плили гуртами, горами. Вайлуваті, сірі, потужні» (с. 470)) та 
неузгоджених («Подумати тільки яка земля. Підсоння, новина, 
вигноєна, вироблена, без пнів» (с. 29); «Прийшла дівчинка. Маленька, 
щупла, років дванадцять…» (с. 214)) означень. Фокусують увагу 
читача й парцельовані означальні конструкції прикладкового типу, які 
увиразнюють розповіді У. Самчука про родинні стосунки, соціальний 
статус персонажів, а також вказують на їх характерні риси., наприклад: 
«А таки здоровило був… Рудуватий, міцний карк зі срібними 
волосинками. Великий хвалько… (с. 204); «Комаров! Брехун, 
самозванець проклятий» (с. 331).  

Виявили й парцеляти-повтори, увиразнені атрибутивними 
поширювачами як комунікативно-вагомими сегментами в художньому 
мовленні автора, наприклад: «До того там оті суші. Страшні суші» 
(с. 22); «Праця то неабияка. Справжня праця, не робота» (с. 76). 

Виразною ознакою ідіостилю У. Самчука є парцеляти-
обставини міри та ступеня («Матвій ніс тягар, ніби на нього сто пудів 
наложили. Аж угинався» (с. 133)), місця («Він купить собі добрі 
чоботи і поїде далеко-далеко. За море десь і ще далі» (с. 82)), способу 
дії («Взяв і пішли ходором навколо. Легко, свобідно» (с. 366)), 
порівняльні («Катерина ж справді на диво хороша видалась. Як 
панночка» (с. 84)).  

Зауважимо, що категорія однорідності, реалізована за 
допомогою парцелятів, – не лише засіб комунікативно-естетичного 
перетворення реченнєвих одиниць в художньому мовленні У. 
Самчука, а й вдалий репрезентант української ментальності, 
етнокультурну вкоріненість якої демонструють персонажі «Волині» як 
відтворювачі відповідного способу світосприймання та свідки 
неоднозначної української історії, наприклад: «За стіл до куті всі 
сідають, як і колись. Урочисто, поволі, побожно» (с. 487); «І 
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хочеться далі дивитися великим оком душі, і хочеться бачити: 
свобода, гідність, честь. Бо так наказує закон землі» (с. 342); 
«Багато років бурхливого, кипучого життя… Любові, щастя, 
радощів, гріху й страждання» (с. 612). 

Виявили в романі «Волинь» не лише парцеляти-члени речення, 
а й предикативні частини складних синтаксичних конструкцій різних 
типів: складносурядних («Я переговорю з управителем. А ти завтра 
приходь туди» (с. 295)), складнопідрядних («Він тільки цю справу 
любить і в неї вірить… Хоча самої віри для цього мало» (с. 562)) та 
безсполучникових («Володько любить свої коні. Нема причини їх не 
любити» (с. 314)). Такі конструкції помітно пожвавлюють розмовне 
мовлення героїв роману, вдало відображаючи специфіку усного 
спонтанного діалогу. 

Як засіб додаткової експресії в мовотворчості Уласа Самчука 
функціюють однорідні підрядні предикативні частини-парцеляти у 
складі складної багатокомпонентної конструкції («Краще хай 
провалиться, щоби море стало з хвилями. Щоби буревій, щоб рокіт 
хвиль і вітру отак вдарив і відбився, вдарив і знов відбився» (с. 400); 
«Я хочу, щоб почалось нове життя. Щоб покоління наші не 
тратились, щоб не западали в землю, не зникали, мов худоба» (с. 
464)), ускладнені повторами, однорідними членами й порівняльними 
зворотами, які посутньо розширюють інформаційний та стилістичний 
потенціал таких конструкцій за рахунок структурної деформації. 

У романі «Волинь» парцеляція спрямована на смислове 
поглиблення й експресивне виділення комунікативно вагомої 
інформації, на конкретизацію змісту базової структури та відтворення 
психоемоційного стану персонажів. Останню з названих функцій 
парцеляції успішно реалізує У. Самчук, використовуючи структуру 
складного речення, предикативні частини якого часто незавершені 
(обірвані) й ускладнені однорідними членами та повторами, 
наприклад: «Жийте тут далі! Не кидайте цих місць! Чуєте? Не 
кидайте тепер… Не кидайте, навіть коли б вас гнали нагаями»  
(с. 238). 

Отже, реалізація мовної моделі речення в умовах конкретної 
мовленнєвої ситуації супроводжується різного роду трансформаціями 
й семантичними нашаруваннями, зумовленими комунікативним 
наміром мовця, його індивідуально-авторською манерою викладу. 
Образне відтворення дійсності в художньому мовленні У. Самчука 
зорієнтоване на естетизацію синтаксичних одиниць, колоритним 
репрезентантом якої у романі «Волинь» є парцеляція. Парцельовані 



VI Всеукраїнська науково-практична конференція 
«СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ  

ЛІНГВІСТИКИ ТА ЛІНГВОДИДАКТИКИ» 

116 

конструкції є стилістично вмотивованим засобом у його 
мовотворчості, оскільки посутньо доповнюють, уточнюють і 
комунікативно увиразнюють зміст базових структур, допомагають 
виписати спонтанні живомовні репліки персонажів, точно відтворити 
їх психоемоційний стан та посилюють інформативність великого за 
обсягом прозового тексту. 
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АНГЛІЦИЗМИ В УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ:  
ВПЛИВ І СФЕРИ ВЖИВАННЯ 

Наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття Україна активно 
розширювала політичні, економічні та культурні зв’язки з 
англомовним світом. Це сприяло інтенсивному проникненню 
іншомовної лексики в українську мову. Україномовні радіо- й 
телепередачі активно використовують англіцизми, що створює ґрунт 
для їх дослідження. 

Англіцизми трапляються у великій кількості тематичних сфер, 
зокрема: економіка, фінанси, кіно, телебачення, музика, розваги, 
комп’ютерні технології, спорт, медицина тощо. 

Метою дослідження є проаналізувати вплив англіцизмів на 
сучасну українську мову та дізнатися у яких сферах діяльності 
українців вживання англіцизмів найбільш розповсюджене. 

Англіцизми – це «слова чи мовні звороти будь-якої мови, 
запозичені з англійської, або створені за їх прикладом слова чи 
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